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1. Bevezető

A minőségbiztosítási rendszerek alapvető célja, hogy olyan feltételeket és keretet biztosítson a rendszeren belül működtetett tevékenységeknek, hogy a minőségpolitikában vagy a minőségtervek​ben megfogalmazott célokat el lehessen érni. Ennek érdekében

-
hibákat kell megszüntetni,

-
meglévő folyamatokat kell hatékonyabbá tenni,

-
vagy egészen új működési módokat kell kifej​leszteni, ha új elvárások vagy új célok jelennek meg.

Valamennyi a működést szabályozó minőségügyi előírás és tevékenység alapvető célja, hogy egy tevékenység zavartalansága vagy egy minőség​jel​lemző megfelelő értéke érdekében minden fellépő akadályt elhárítsunk, vagyis valamennyi problémát megoldjuk. Hogy ehhez milyen módszerek alkalmazása a legcélszerűbb, az jelentősen függ a termelő, vagy a szolgáltató tevékenység jellegétől, a működés időciklusától, a rendszerben résztvevők szakmai felkészültségének szintjétől és kulturális sajátosságaitól és a tevékenység körülményeitől. Ezen belül jellegzetes kategóriák különíthetők el, melyeket meghatároz

-
a fellépő zavar előre jelezhetősége,

-
átláthatósága,

-
az adandó válasz egyértelműsége stb.

Egyes problémák megoldását egyszerűen elérhet​jük, pl. technológiai és műveleti előírások meg​adásával, az automatizáltság fokának növelésével, vagy az ellenőrzések gyakoribbá tételével. Ilyen egyszerű probléma-megoldásra akkor van lehetőség, ha a meg nem felelősségek megszüntetési módja előre látható, a beavatkozások egyértelműen előírhatók.

Léteznek azonban olyan események, melyekre a mi​nőségbiztosítási rendszer előzetesen nem adhat egyértelmű választ, hanem a jelenségek együttes elemzése alapján lehet a megoldást javasolni. Ezért legtöbbször ezek a mérlegelő, vagy összetettebb tevékenységgel eredményt elérő eljárások csak mint alkalmazandó módszerek írhatók elő. Ezek a probléma-megoldási technikák legtöbbször viszonylag belátható időn belül eredményre vezetnek, egyénileg vagy csoporttechnikaként alkalmazhatók. Eredményességüket elsősorban az alkalmazók elkötelezettsége, rátermettsége, képzettsége és az alkalmazás helyénvalósága biztosítja.

A módszerek minősíthetősége, objektivitása és javíthatósága érdekében az egyes technikák műve​leti sorrendjét és koreográfiáját érdemes egyértelműen rögzíteni és a többi minőségbiztosítási eljáráshoz hasonlóan fejleszteni.

Egy vállalkozás munkatársai nem tekinthetők gé​peknek, melyeket beállítani, használni, majd kikapcsolni lehetne. A dolgozók elsősorban emberek, elvárásokkal, szükségletekkel, félelmekkel, reményekkel, akiket azonban a minőségbiztosítási szabályozás keretében megadott feladatok elvégzésére kell ösztönözni, a megoldások megtalálásához és kivitelezéséhez megfelelő módszerekkel kell felfegyverezni.
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A minőség javításához a jól bevált hagyományos és az új helyzethez igazodó ötleteket is igénylő feldolgozási mód szükséges. A legfontosabb cél a munkatársak képességeinek és teljesítőképességé​nek lehető legjobb hasznosítása. Mindehhez sok​féle változatos módszer és technika használható, melyet az adott környezetben és problémához kell illeszteni, hogy a munkatársak kreatív és inno​vatív cselekvését kiválthassuk.
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1. ábra A munkatársak teljesítőképességének befolyásolása

A fentiek alapján belátható, hogy az elterjedt minőségjavító és probléma-megoldási technikáknak csak kis körével tudunk tanfolyamunkon foglal​kozni. Törekszünk azonban arra, hogy a problémák megoldásának minden fontosabb fázisára bemutas​sunk valamilyen módszert. Ezek alkalmazása leg​alább a szisztematikus lépések előnyéről meggyőzhetik a felhasználót. Az elvi sémák ismertetésén túl törekszünk a gyakorlati szempontú oktatásra, melynek keretében esettanulmányokat készítettünk. Ezek feldolgozásához nagymértékben számítunk a tanfolyamon résztvevők együttműködési készségére is.







